

## ОТЗЫВ

научного руководителя Заслуженного деятеля науки РФ, д.э.н., профессора Потемкина Валерия Константиновича на диссертацию Саенко Виталия Николаевича на тему «Манипуляция сознанием как фактор развития молодежных общественных движений», представленную на соискание ученой степени кандидата социологических наук по специальности 5.4.7 «Социология управления»

Саенко Виталий Николаевич окончил в 2016 году федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Санкт-Петербургский политехнический университет Петра Великого» по направлению 38.03.04 «Государственное и муниципальное управление». В 2018 году окончил с отличием магистратуру федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Санкт-Петербургский политехнический университет Петра Великого» по направлению 38.04.04. «Государственное и муниципальное управление». С 2018 года по 2021 год проходил очное обучение в Институте подготовки и аттестации научно-педагогических кадров федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Санкт-Петербургский государственный экономический университет» по направлению 39.06.01 Социологические науки. За период обучения в аспирантуре и работе на кафедре социологии и управления персоналом в качестве ассистента подготовил диссертацию на соискание ученой степени кандидата наук по специальности 5.4.7 «Социология управления».

На протяжении нескольких лет обучения и последующей работы в качестве сотрудника кафедры Саенко Виталий Николаевич занимался научно-исследовательской работой по теме своего диссертационного исследования, опубликовал более 15 научных статей, включая издания, рекомендуемые ВАК, содержащих в себе основные научные выводы диссертации. Как научно-педагогический сотрудник проявил себя инициативно, творчески, проявил навыки постановки и решения актуальных рабочих задач, находя концептуально новые способы организации педагогического процесса, включая использование социологических методов в обучении.

Соискатель активно вел научно-исследовательскую работу, публиковался, участвовал в научно-практических конференциях, где защищал и апробировал основные положения и выводы своего диссертационного исследования. Ряд научных выводов и практических рекомендаций был внедрен в практику Центром городских волонтеров Санкт-Петербурга, что позволило успешно сформировать свое законченное научное исследование.

Теоретические и практические выводы работы Саенко В. Н. могут быть внедрены и использованы комитетом по молодежной политике и взаимодействию с общественными организациями администрации города Санкт-Петербурга.

Выбранная тема диссертационного исследования затрагивает особенно важную и актуальную проблему современных городских агломераций. Актуальность данной темы обусловлена, прежде всего, значимостью общественных движений как важнейшего агента социализации молодежи, которая в связи с образовательной миграцией концентрируется преимущественно на территории городских агломераций. В условиях перехода к Четвертой промышленной революции манипуляция сознанием личности выходит на качественно новый уровень, что стало следствием развития цифровых технологий и появления неограниченных возможностей для непрерывного цифрового контроля и мониторинга жизнедеятельности человека.

Представленная автором диссертации интерпретация феномена манипуляции в общественных движениях доказывает необходимость пересмотра управляемого подхода к их развитию через создание соответствующего социального механизма манипуляции сознанием. В данном контексте соискатель придает процессу манипулирования новое содержание, отличное от общепризнанных представлений о его социально негативных аспектах.

Диссертация Саенко В. Н. представляет собой законченное научно-квалификационное исследование, проведенное ее автором лично. Кандидатская диссертация ставит перед собой исследовательские задачи по приращению теоретического научного знания и нацелена на практику применения основных выводов эмпирического исследования.

Обоснованность выводов в работе подтверждается качеством изученной научной литературы, использованным методическим инструментарием и сравнения полученных результатов. Достоверность результатов исследования подтверждается апробацией материалов на уровне международных научно-практических конференций, а также четким формулированием дефиниций, принципов проведения исследования.

В диссертации соискателем было предложено концептуально новое понимание манипуляции сознанием, определены особенности манипуляции в общественных движениях городских агломераций, избран наиболее научно обоснованный методический инструментарий исследования, который позволил выполнить поставленные Саенко В. Н. цели и задачи исследования.

Проблематика, раскрываемая в работе однозначно может быть отнесена к специальности 5.4.7 «Социология управления»

Эмпирическая часть исследования затронула более 900 респондентов из общественных движений, включая участников, занимающих руководящие посты. Комплексный анализ эмпирических результатов анкетирования, опросов и интервью сделали возможным определить актуальные ценностно-мотивационные смыслы и поведенческие установки участников общественных движений. Благодаря эклектичному научному подходу проведения социологического исследования и возможности дифференцировать результаты исследования в зависимости от роли занимаемой в общественном движении, ценностной ориентированности личности и манипулятивного воздействия на сознание были выявлены качественные изменения в ценностной и поведенческой структуре общественных движений с заданной субъектом управления направленностью.

Теоретическая и эмпирическая части диссертационного исследования Саенко В. Н. подводят к раскрытию социального механизма манипуляции сознанием, оценке вероятностных рисков, разработке практических рекомендаций по дальнейшему развитию исследований манипуляции сознанием в рамках социологических наук и внедрению мер, проводимых администрациями городских агломераций.

Проведенная работа раскрыла суть выбранной научной проблематики, а ее результаты были грамотно оформлены с учетом всех установленных правил. Основная научная новизна диссертационного исследования заключается в:

1. Концептуальном развитии теории манипуляции сознанием участников общественных движений городской агломерации,
2. Уточнении признаков манипуляции сознанием участников общественных движений,
3. Определении особенностей формирования общественных движений в городской агломерации с учетом манипуляции сознанием его участников.
4. Научном определении ценностно-мотивационных смыслов и поведенческих установок участников общественных движений.
5. Измерении признаков и социальных показателей воздействия на сознание участников общественных движений.
6. Определении рисков манипуляции сознанием участников общественных движений в городской агломерации.

7. Оценке потенциальных последствий манипулирования в общественных движениях.

8. Разработке социального механизма противодействия манипуляции сознанием участников общественных движений.

9. Определении алгоритма и принципов функционирования социального механизма.

Таким образом, Саенко В. Н., доказал, что способен решать сложные и актуальные научные задачи, в частности в области социологических наук, проявил умение работы с научными исследованиями, проводить анализ опыта классических и современных ученых социологов. По результатам рассмотрения качества диссертационного исследования с учетом уровня профессиональной и научной подготовки соискателя, следует, что Саенко В. Н. заслуживает присуждения ученой степени кандидата социологических наук по специальности 5.4.7 «Социология управления».

Научный руководитель, Потемкин Валерий Константинович, заведующий кафедрой социологии и управления персоналом ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный экономический университет», д.э.н., профессор, Заслуженный деятель науки РФ

24 апреля 2024 г.

лл

Потемкин Валерий Константинович



Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Санкт-Петербургский государственный экономический университет»

адрес: 191023, город Санкт-Петербург, наб. канала Грибоедова, д. 30-32

тел: +7 (812) 500-43-67

сайт: [www.unecon.ru](http://www.unecon.ru)

email: [dept.ksocupr@unecon.ru](mailto:dept.ksocupr@unecon.ru)